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TRD: 100-02 
ACTA No. 116 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:10 horas, del dos (02) de octubre de 
dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAM IREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA WLLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 115 del 01 de octubre de 2023. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 115 deI 01 de octubre de 2023. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Proponente Concejal William Jaramillo. 
Asunto: Citación Secretario de Infraestructura. 
Con la presente, propongo a la plenaria del Concejo, citar al Secretario de Infraestructura 
para que se sirva informar y explicar el contrato de obra de mantenimiento y reparación de 
la fachada del CAMY, haciendo una presentación en render de como va a quedar el 
CAMY, informando los datos principales de dicho contrato tales como valor, plazo, avance 
a la fecha, etc. 
Leída y puesta en consideración, la secretaria informa que es aprobada. 
Siguiente proposición. 
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Tiene la palabra el Concejal Andres Cruz: cambiar el horario de las sesiones plenarias a 
las 08:00 am., todo el mes de octubre. 
Puesta en consideración, la secretaria informa que es aprobada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra la señora Ciney Nieto Diaz: tengo un problema de una reubicación, por 
lo cual yo fui desalojada desde el 2017 con un compromiso de un auxilio de arrendamiento 
y para mi vivienda, resulta y pasa de que el señor alcalde Santamaría cogió esta 
administración, nos hizo una reunión acá en el Concejo en el 2020 diciendo que no se 
comprometía a pagar más auxilio de arrendamiento ni a reubicamos donde dice mi 
documento, que aquí los tengo, que él nos iba a dar un empleado a todos nosotros como si 
esto hubiera sido política con él, ni con Bejarano fue política y que nos reubicaba, abajo en 
la Sultana, que es Sultana 2, todo lo tengo aquí en respuestas, hasta el sol de hoy, ni el 
empleo, que no era empleo, era reubicamos allá, ahora en este año del 2023 de enero 
para acá, tres respuestas muy diferentes e incoherentes, en enero le mando un derecho de 
petición a todas estas entidades y me responden que supuestamente los honorables 
concejales y el señor alcalde, habían hecho un acuerdo con Jaramillo Mora para hacer 
tantos apartamentos, que ahí íbamos a ser reubicados nosotros (tengo el documento), me 
voy para la emisora de Yumbo le digo al señor de la radio, me parece una cosa rara, 
porque es que aquí no está ni mi nombre, el señor de la radio encuestó al señor alcalde y 
sabe qué dijo, no es que esas viviendas van a ser vendidas para gente de aquí a Yumbo y 
una que otra reubicada pero de Juan Pablo primero que se les quemó la casa en 
administraciones pasadas, cómo es ese cuento y aquí dice que somos nosotros, bueno 
eso quedó así, después manda otra respuesta diciendo que son casas usadas, que a 
nosotros nos toca ir a buscar una casa usada, llevar el vendedor allá para ellos hacer 
trámites, nos han puesto a andar como locos, nosotros estamos desesperados de caminar, 
qué pasa ahora, los demás han llevado compradores de casa a IMVIYUMBO con la ilusión 
de su casa, allá que el señor alcalde no ha desembolsado la plata, ahora la última 
respuesta en mayo 23, sale con el cuento que no dan casas ni apartamento, entonces 
cómo es el cuento, todo eso lo tengo aquí, no es mentira, todo está aquí, somos 35 
familias y hay unas personas discapacitadas, yo no tengo empleo mire yo como estoy, y 
esto lo sabe mucha gente desde hace mucho rato, aquí tengo un documento donde dice, 
que los honorables concejales son y el alcalde de los que tienen que buscar procesos de 
reubicación y reubicamos, todo lo tengo aquí, es que no es mentira,, ahora ya va a salir él 
y que, lo de nosotros no es casa usada es reubicación, todo está aquí firmado... 
El presidente dice: señora venga déjeme mirar que documentos le han firmado a usted y 
se espera un momentico allí, ¿usted de qué parte es?, ¿cuánto hace que vive usted allí?, 
¿en qué año la desalojaron? Pero es que el desalojo no es culpa del actual alcalde, espere 
yo miro aquí. 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: una pregunta señora, ¿usted cuanto llevaba 
viviendo en el espacio de la casa que la desalojaron?, 6 meses, correcto. 
El presidente dice: venga yo le digo una cosa, el hecho de estar ocupando un espacio de 
alto riesgo que lo ocupo como se dice vulgarmente como invasión, seis meses no le da 
derecho a nadie de que la administración tiene que darles casa, lo que hay que tratar de 
mirar a ver con los programas del gobierno yo creo que si alguien conoce del tema es la 
concejal Daisy Mancilla, porque aquí aparece el nombre de la gerente anterior de 
IMVIYUMBO, entonces si una persona de seis meses tiene la potestad de que al reubicarla 
le entreguen casa o que le paguen un arriendo mientras soluciona el problema. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: Yo no me atrevería a decir si tiene o no 
tiene derecho, yo creo que hay que revisar los documentos que la señora presenta y de 
acuerdo a lo que el Estado se haya comprometido con ella, lo que el municipio se haya 
comprometido con ella, es lo que tienen que cumplirle, pero si tengo que dejar claridad en 
algo concejal Villa, nosotros como concejales no somos los que reubicamos, o decimos a 
quien hay que reubicar, ni hacemos ningún tipo de comunicación, eso lo hace directamente 
la administración municipal en cabeza de IMVIYUMBO que es el instituto encargado para 
ello, dejarle claridad a la señora en eso, y vuelvo y le insisto, toca que revisar despacio que 
es lo que le han entregado a ella, para saber a cuáles de las reubicaciones corresponde o 
a que compromiso llego el municipio con ella. 
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El presidente dice: tiene toda la razón concejal Daisy, voy a sacarle copia a estos 
documentos mami, el señor Giovanny Escobar es abogado, él sabe y si aquí le han firmado 
un compromiso para entregarle vivienda entonces, yo le saco copia, venga el jueves a la 
misma hora aquí a la sesión del Concejo a las 8 de la mañana. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: en solidaridad obviamente con la persona que 
acaba de intervenir, si solicito de manera expresa señor presidente qué bueno que nos 
entregara la información de primera mano IMVIYUMBO, para saber las razones por las 
cuales a ella no se le ha dado solución y poder entregarle información verídica y al 
instante, a la ciudadana que tiene unas expectativas frente a una promesa, no sabemos si 
es verbal o escrita, de las anteriores administraciones. 
Segundo, quería sensibilizarlos y socializarlos a toda la comunidad, que lamentablemente 
se han venido presentando diferentes casos de inseguridad en Yumbo, sicariatos, robos, 
ese tema de del hurto es diario y el día de ayer pues a nosotros nos tocó presenciar como 
al asistente de mi colega WUiam Jaramillo en la vía que conduce de Montañitas a Mulaló, 
una vía que lamentablemente tiene unas condiciones óptimas para que se presenten este 
tipo de delitos, pues les quitan la moto, los agreden, los amenazan con pistolas, los hacen 
tirar a un hueco y pues por esas cosas de Dios los delincuentes se caen en la moto 
hurtada, se fracture quien hizo el delito la cadera, me parece que la cara también se la 
daña y le salen las cosas muy al revés y finalmente va a parar al hospital, nosotros gracias 
a Dios pues también pasábamos, logramos ayudarle con la moto a la señora a sacarla de 
ese hueco donde la dejaron y a ella la recogimos, el señor esposo buscó el 
acompañamiento de la policía que gracias a Dios llegó a buen tiempo, pero aquí la 
reflexión es la siguiente, ya tenemos unos puntos digámoslo así donde son críticos porque 
se prestan para que sucedan estos acontecimientos y de acuerdo a lo que expresaba ayer 
la comunidad de Mulaló se han venido presentando hurtos, porque es un lugar muy 
visitado, muy turístico cada fin de semana y sí le pedimos el favor a la policía que puedan 
reforzar estas zonas, inclusive en esta carretera emprender una estrategia ya sea en la 
llegada o en la salida, porque se demoraron bastante en buscar a estas personas que 
habían hecho este tipo de actividades ilícitas, poniendo en riesgo la vida no solo de los 
afectados, sino inclusive mi conductor y de las personas que lo acompañaban, que fueron 
las personas que finalmente le impidieron el paso a estos delincuentes para que pudiesen 
rse para el hospital más rápidamente o a buscar a sus amigos, no sé, de todas maneras 
les dejo la reflexión señores concejales, le informo a la policía, a la fiscalía, por favor 
puedan hacer la investigaciones correspondiente porque no es justo que la gente de acá 
del municipio de Yumbo, camine las calles o ande las carreteras con miedo de que los van 
a hurtar y en el peor de los casos que los van a matar y lamentablemente tenemos una 
legislación nacional muy laxe en donde si no los cogen a ellos con las armas y pegándole a 
la gente y haciéndoles de todo, pues no pasa nada simplemente van a parar otra vez a la 
calle y quedan con una anotación. 
Segundo punto, el día de ayer también tuvimos la oportunidad de compartir con la 
comunidad de la zona rural precisamente de la vereda el Chocho, con mi querido colega 
Gustavo Cano, con el amigo y ex candidato Carlos Parra, referente a una intervención y 
una gestión muy puntual que hicimos en una carretera que estaba muy deteriorada que 
comunicaba el Chocho de su parte baja, con la parte alta, en un acto protocolario en donde 
pues nos dieron el agradecimiento a la gestión y a la intervención que también realizamos 
nosotros por nuestro mismo liderazgo y nos dieron unas inquietudes que quisiera que se 
trasladaran a las diferentes secretarías que le corresponden, para la secretaría de 
Educación en especial preguntarle en qué estado de legalización se encuentra la escuela 
de esta vereda y segundo si se tiene programado o planificado, si hay algún tipo de 
proyecto en este momento que esté en espera de ejecución referente al arreglo de la 
cancha y a la instalación de la cubierta, porque acuerdo a lo que ellos nos decían en el 
mes de abril del presente año les indicaron de que ya había un proyecto y que solo tenían 
que ejecutarlo para arreglar gran parte de esa cancha, como también piden solidaridad y 
que tengamos nosotros en cuenta de que la caseta comunal está en muy malas 
condiciones y que ellos requieren de parte pues de los programas de participación o de la 
misma administración que les echemos una mano para poder volver a levantar ese sitio, 
como también una persone nos expresaba la inquietud frente a la carretera que comunica 
con el sector rural de esta parte, exactamente para los que vivimos en Yumbo, después de 
la Umata y hasta el sector de la planta o puente de las viejitas, que cuándo le iban a hacer 
mantenimiento, que todo el que ha recorrido esta carretera saben que en la conocida toma 
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gorda o antes de entrar a la buitrera, todos los vehículos transitan de subida por el carril de 
bajada, porque el lado de subir está muy deteriorado, entonces si es urgente esa 
intervención antes de que ocurra un accidente o que simplemente se deteriore mucho más 
la vía ocasionando accidentes también, pero también daños en los bienes personales de 
las personas que transitan estas vías, más adelante ustedes han visto también estoy 
seguro ahora que estamos en campaña que muchos les ha tocado trasladarse a la zona 
rural, que se sitúan unos muchachos que tapan los huecos con tierra, los tapan con 
diferentes elementos y que piden la colaboración de la moneda, en ese sector 
precisamente me parece que es conocido como los pailones, porque ahí hay unos 
charquitos debajo de ese sector, la carretera no cuenta con tierra o sea está totalmente en 
el aire, hace falta generar unas acciones inmediatas, porque dentro de poco van a haber 
hundimientos en ese sector, mucho más cuando tenemos el tránsito de muchas volquetas, 
el tránsito de carga pesada con lo de los pinos y con los de los materiales que los suben, 
entonces sí pedirle el favor se remita a Infraestructura para que nos dé un diagnóstico y 
nos dé una respuesta si hay algún proyecto en este momento en trámite, ya sea de 
carácter departamental silo han presentado, porque esta carretera es departamental, o en 
su defecto coavalada, o cofinanciada entre municipio y el departamento, o sino para que 
nosotros hagamos de una vez la tarea señores concejales, cuando nos toque Dios 
mediante el próximo año, con la comunidad, armar ese Plan de Desarrollo de progreso 
para el municipio de Yumbo, pues estás puntualidades que son casi que urgentes para la 
comunidad. 
Y por último le voy a pedir el favor a mi amigo de audiovisuales nos colabore con la 
luminaria y con el videíto que nos manda la comunidad de Montañitas, en donde nos 
indican que la carretera presenta un hueco, que parece de una alcantarilla, y que necesitan 
que se realice ahí la intervención puntual, o del prestador del servicio, o en su defecto de la 
administración, porque es un hueco que hasta el momento le han puesto unos palos, pero 
que se necesita de manera urgente porque ustedes saben que en el sector, de pronto en 
horas de la noche que no se encuentra con muy buena iluminación, se puede presentar 
para que una persona se accidente en este sector, o en su defecto si no se interviene 
rápido, que se presente un hundimiento o rebosamiento mayor en este sector, de una 
carretera que ha sido muy afectada por el invierno, muy afectada por los deslizamientos 
por la demora de las obras que tienen que hacerse en la mismas en muchas ocasiones, es 
la entrada del callejón Tolima, precisamente para que nos entregue información y nos diga 
quien y cuando interviene, y se nos remita por favor a la secretaría de Infraestructura y 
Servicios Públicos para que podamos nosotros como concejales entregarle la información 
a la comunidad y la gestión pertinente para solucionar una problemática que se ve 
pequeña. 
El presidente dice: referente a la situación que se presentó por el hurto, atraco, robo de la 
moto donde lamentablemente salieron perdiendo los ladrones, porque a una persona que 
se afecte la cadera pues va a quedar afectado de por vida, triste, que estos muchachos 
hayan pensado que delinquiendo van a conseguir plata, lo que pasa es que de pronto uno 
no sabe si ellos están haciendo curso para que el presidente les pague un millón de pesos, 
porque eso es lo que prometió el señor Gustavo Petro, que todo aquel que estuviera 
delinquiendo para que no volviera a delinquir les iban a pagar un millón de pesos, lo que no 
sabemos concejal Andrés Cruz es si están haciendo curso para ganarse el millón de 
pesos. Referente a los huecos que dice que hay unos muchachos tapando ahí, eso ya no 
tapan nada, eso ya cogieron fue vicio eso ahí, ahí no hay huecos que tapar, es un 
alcahuetería, eso todos los días se la pasan ahí con una pala y trabaja más una pala 
empeñada que ellos tapando huecos y la verdad es que esa carretera concejal Andrés 
Cruz es una carretera que es departamental, yo recuerdo que esa carretera se inició a 
pavimentar creo que fue con Carlos Holguín, o con Germán Villegas y esperemos que 
ahora que va a llegar Dilian, yo le hice ese planteamiento en la emisora que las vías 
terciarias mejorarlas, a ver si a través de la gobernación la señora le presta atención a esta 
vía porque es una vía que es congestionada a razón del turismo que se desplaza hacia 
Pavas, la Cumbre, Montañitas, la gente que tiene sus propiedades allá y se hace necesario 
intervenir los sitios donde al parecer la bancada está en riesgo, que se está socavando por 
la parte de abajo. 
Volviendo a decirle las inseguridad miren en Tuluá lo que pasó, un parapentista que quería 
ganarse unos recursos distribuyendo publicidad desde el aire por el problema climático le 
tocó que aterrizar a la fuerza y meterse por allá a un barrio, a un sector y al parecer por 
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estar distribuyendo una publicidad de un candidato de Tuluá, lo acribillaron, le pegaron tres 
tiros y de una vez al parecer también dijeron de que quien siguiera haciéndole publicidad a 
ese candidato, iba a tener funestas consecuencias, o sea que la paz total es una utopía, 
porque la verdad es que no tiene ni pies, ni cabeza, es como ese cuento que se inventó 
este gobierno de Colombia cómo es que, máxima potencia en la vida, cómo eslogan 
politiquero sí, pero en la realidad eso no es una mentira, porque es que la verdad este 
gobierno cada día se enreda más, ya vieron la filtración de dinero por allá en los llanos en 
Yopal Casanare, cada día están más enredados y no es que de afuera le estén tirando 
piedras, ellos se están autodestruyendo ellos mismos, como diría alguien, es fuego amigo. 
Tiene la palabra concejal Giovanny Escobar: con respecto señor presidente a los 
documentos aportados por la señora Ciney Nieto Díaz, pues qué podemos ver aquí, en 
efecto la señora lleva un proceso con IMVIYUMBO, IMVIYUMBO ya en varios documentos 
ha aceptado que ella hace parte de procesos de reubicación incluso hay ya resolución 
compañeros y doctora de adjudicación de los mismos, le hablaron inicialmente de un 
proyecto en la Nueva Estancia, incluso después le hablan de la posibilidad en la Sultana, 
más adelante también hablan de un subsidio, entonces lo que yo sí le pediría a 
lMVIYUMB0 es que en el término la distancia se puedan comunicar con la señora y le 
expliquen cuál es su situación, para que le puedan dar tranquilidad, porque aquí está los 
documentos, la señora juiciosamente los ha tenido, entonces pues ya independientemente 
si vivió 6 meses o no, aquí le reconocen unos derechos. 
Tiene la palabra concejal Andrés Cruz: yo quería anexar a lo que decía el concejal 
Carlos Villa referente a las campañas y a la actitud violenta de algunas personas, que no 
estamos muy alejados en Yumbo, yo he visto carteles rayados con aerosol, los ojos, la 
boca, he visto caravanas de candidaturas amenazante, gritándoles cosas cuando pasan 
por los directorios, de las personas diferentes, qué es eso, inclusive haciéndole señas, eso 
ya parece una amenaza, entonces me parece que es supremamente delicado, porque 
generan reacciones en donde en algún momento se puede generar actos violentos, están 
haciendo actos de provocación, la publicidad pues muchos de los candidatos hacen un 
esfuerzo tremendo para tenerla, para que lleguen a arrancarla, para que lleguen a rayana, 
y yo creo que lo más mínimo y les doy un consejo, de esas caravanas que pasan 
agrediendo, gritando vulgaridades, haciéndole señas, con eso no van a ganar votos, con 
eso van a ganar antes personas que les cojan distancia, que los rechacen, esa no es una 
política que genere el imán para que la gente llegue, e inclusive recomendarles a los 
candidatos que muchas veces no se enteran, de que hay personas en sus equipos de 
trabajo que hacen ese tipo de actos intimidantes, de actos obscenos, de actos que 
realmente no se justifican, que los corrijan, porque si no pues van a perder son ellos, el 
hecho de que yo le arranque carteles a un candidato a mi competencia, no significa de que 
esa persona no vaya a sacar votos, o que lo raye, eso no significa, lamentablemente 
siempre los ataques vienen de atrás, siempre los ataques nunca vienen de las personas 
que están delante de los candidatos, bien de personas que vienen atrás, entonces sí un 
llamado al respeto, un llamado a que la política se haga de manera diferente se haga con 
propuestas, se pueden tener discursos fuertes, inclusive yo he tenido discursos de 
oposición muy fuertes, pero llegar ya a ese tipo de actos me parece que no, no se puede 
permitir y quería generar esa voz de rechazo, porque no creo que sea el camino para tener 
el Yumbo que necesitamos y también la campaña pues libre de actos violentos que todos 
queremos. 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: muy bien traído el tema del concejal Andrés 
Cruz, también muchachos a los compañeros concejales, a los más de 200 candidatos que 
hay afuera, yo sí les quiero hacer una solicitud porque me lo ha pedido la comunidad, que 
tratemos de ser respetuosos después de las 8 de la noche al menos con esa bullaranga de 
los carros de perifoneo, porque yo le digo que si es una falta de respeto 9 de la noche, 9:30 
y esos carros a todo volumen, que entre otras cosas está prohibido el código de policía 
prohíbe después de las 8 de la noche todo este tipo de manifestaciones, entonces es muy 
muy doloroso escuchar a las nueve caravanas todavía haciendo bulla con fuertes perifoneo 
y yo creo que independientemente de lo político regulémosle el sonido, no incomodemos a 
la comunidad, pues una invitación respetuosa que hago porque la verdad es triste y 
concejal usted lo decía, igual pues no sé qué logran verdad parándose al frente de los 
directorios o de las casas de los contradictores y hacerles bulla, yo creo que al contrario 
eso demuestran es cómo serían en un posible gobierno y pues serían de la misma manera. 
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TRD: 100-02 
El proyecto de acuerdo que se leyó ayer va conjuntamente a la comisión primera y a la 
comisión segunda. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipg YLImhr1 sLendo las 10:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la se sn, no sin antes habéi1tado para el día 03 de octubre del 2023, a partir de las 08:00 
hor -c 

MAFISOL HERNANDEZ SANCHEZ 
Secretaria General 
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